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Koulut käynnistelevät syyslu-
kukautta. Kaikille se ei ole kui-
tenkaan iloinen jälleennäkemi-
sen paikka, vaan arviolta noin 
15 prosentille maamme koulu-
laisista se tarkoittaa ilkeilyn, 
naureskelun, vähättelyn tai fyy-
sisen tönimisen ja pahoinpite-
lynkin kohteeksi joutumista.

Koulumaailmaan on tuotu 
erilaisia ehkäisemisohjelmia, 
kuten KiVa-koulu (kiusaami-
seen vastainen toimenpideoh-
jelma) ja KaKe-menetelmät 
(kasvatuskeskustelut), joilla 
pyritään torjumaan oppilaiden 
välistä kiusaamista. Näillä oh-
jelmilla – jotka perustuvat neu-
votteluille, joissa ovat mukana 
”nahistelleet” osapuolet, opet-
taja sekä vanhemmat – on saa-
vutettu askeleita parempaan 
suuntaan.

Koululaiseksi
oppiminen vie aikaa
Koululaiseksi oppiminen vie 
nykylapsilta yhä enemmän ai-
kaa. Joillakin prosessi on vie-
lä kesken yläkouluun siirryt-
täessä.

Vanhemmat ovat lastensa 
parhaita asiantuntijoita. Va-
litettavasti osalta huoltajista 
puuttuu jämäkkyyttä ja joh-
donmukaisuutta lastensa kas-
vatuksessa. Se on ulkoistettu 
pahimmissa tapauksissa jo päi-
väkoti-iässä. 

Psykiatrian erikoislääkäri 
Juha Lehti kirjoitti kärkevästi 
(HS 11.8.)  asioista, joita koulu-
työn ammattilaisten ja kaikkien 
kasvatustyössä mukana olevien 
tulisi tiedostaa. Kirjoitus käyn-
nisti keskustelun aiheesta, jo-
ka on koskettanut jollain tavoin 

meitä kaikkia koulupolkumme 
saralla.

Lehti otti voimakkaasti ja 
koulua syyllistävästi kantaa 
asenteeseen, jolla kouluväki-
valtaan puututaan. Kiusaami-
seen liittyviä ongelmia on py-
ritty viemään läpi neutraalisti 
pahoittamatta kenenkään miel-
tä, sopuisasti neuvotellen. Kiu-
saamiseen on välittömästi puu-
tuttava ja siitä tulee tehdä iso 
numero.

Syyllistämätön ja sovittele-
va ilmapiiri ei ole mahdollinen, 
jos kiusaamiseen syyllistyneen 
käyttäytymistä todella halutaan 
muuttaa.

Ei ole tietenkään oikein, jos 
selvittelytilanteesta poistutaan 
”hällä väliä” -asenteella. Kou-
luissa pyritäänkin seuraamaan 
tilannetta ja osapuolet tavataan 
vielä myöhemmin uudelleen.

Vanhemmilla pitäisi  
olla ote lapsiinsa
Kasvatuskeskusteluissa osa-
puolien kuulemisen jälkeen 
kiusaamiseen syyllistynyt soit-
taa kotiin huoltajalle ja kertoo 
tapauksesta. Tämän jälkeen 
opettaja keskustelee vielä van-
hempien kanssa. Monesti soit-
tamisen on ollut nuorelle kova 
paikka.

Millainen on syyllistävä il-
mapiiri? Näen tärkeänä, että 
kiusaamista selvittävä opetta-
ja/huoltaja jämäkästi viestit-
tää käytöksellään ja puheellaan 
asian vakavuuden. Kiusaamis-
ta ei hyväksytä eikä sen sallita 
jatkua.

Selvittely on haastavaa myös 
kasvatustyön ammattilaisille. 
Erityisen haasteen tuovat kiu-

saajat, joihin vanhemmat ovat 
menettäneet otteensa. Näitä ta-
pauksia moniammatilliset op-
pilashuoltoryhmät ovat yrittä-
neet parhaansa mukaan ratkoa 
ja auttaa.

Useasti näihin tapauksiin 
liittyy myös henkistä tasapai-
nottomuutta ja tapauksista on 
tehty myös lastensuojeluilmoi-
tuksia. Tarjolla ei ole riittävästi 
psykiatrista tukea tai oppilaat 
palaavat lyhytkestoisilta hoi-
tojaksoilta takaisin kouluun il-
man minkäänlaisia ”hoito-oh-
jeita.” 

”Yrittäkää saada se  
sinne jälki-istuntoon”
Millaista tukea meillä on tar-
jota opettajalle, joka huoltajal-
le soittaessaan saa vastauksen: 
”Koittakaa saada se jäämään 
sinne jälki-istuntoon!” 

Usein opettaja jää voimatto-
mana ja mietteliäänä pähkäi-
lemään tilannetta. Entäpä, kun 
huoltaja ei vastaa puhelimeen, 
ei lue reissuvihkoa tai sähkö-
postia. Tällaisissa tilanteissa 
tarvitaan yksittäisen opettajan 
tueksi pikaisesti laajempia har-
tioita selvittämään oppilasasiaa.

Koska kiusaaminen  
muuttuu poliisiasiaksi? 
Kiusaaminen, olipa se siiten 
henkistä kiduttamista tai fyy-
sistä pahoinpitelyä, on rikos. 
Rikosilmoituksen tekemiseen 
on kuitenkin oltava viime kä-
dessä valmiutta. Sitä on syy-
tä miettiä, jos selvittelyasiassa 
on jumiuduttu tai kiusaaminen 
jatkuu ja kiusaamiseen syyllis-
tyneet ovat 15 vuotta täyttänei-
tä ja rikosoikeudellisessa vas-
tuussa teoistaan ja yhä jatkavat 
kiusaamista. 

On tärkeää, että poliisi osal-
listuu jo varhaisessa vaihees-
sa vaikeampiin kiusaamisti-
lanteisiin osana selvittelyryh-
mää, ennenkuin asia on eden-
nyt rikosilmoitusasteelle. Tä-
mä on toisinaan jo ratkaisut ja 
edesauttanut asiaa parempaan 
suuntaan.

Oppilashuolto  
uudistui tänä syksynä
1. elokuuta 2014 astui voimaan 
kouluyhteisön hyvinvointia tu-
keva oppilas- ja opiskelijahuol-
tolaki. 

Sen tarkoituksena on edistää 
turvallisuutta koulussa ja huo-
lehtia oppilashuollon toteutta-
misesta ja kehittämisestä.

Lain mukaan oppilaan on 
päästävä kiireellisessä tapauk-
sessa koulukuraattorin tai kou-
lupsykologin juttusille samana 
tai seuraavana työpäivänä.

Mikäli koulussa havaitaan ti-
lanne, jossa herää huoli kiusaa-
misesta, voi apua pyytää oppilas 
itse, huoltaja, opettaja tai joku 
muu henkilö, joka on avun tar-
peen huomannut. Tämä on tär-
keä uudistusaskel, jota kouluilla 

on mahdollisuus hyödyntää op-
pilashuollon kipukohdissa. 

Kodin ja koulun ristiriitati-
lanteissa huoltaja ei voi myös-
kään kieltää oppilaan tarvitse-
man koulunkäynnin ja oppi-
misen tuen antamista. Tämä 
on kouluille uusi mahdollisuus 
tarttua nopeasti ja laajalla am-
matillisella osaamisella ongel-
matilanteisiin.

On vaikutettava luokan  
hiljaiseen enemmistöön
Koulussa tulee ennakolta pyr-
kiä kiusaamisen vastaisen il-
mapiirin luomiseen. On vaiku-
tettava hiljaisen enemmistön 
– seuraajien – käyttäytymiseen, 
jotta kiusaajat eivät saa myötä-
tukea. Näin kiusaamista ei hy-
väksytä, ja luokissa on valmius 
tuoda se aikuisten tietoon heti, 
jos sitä ilmenee.

Lehti kertoi, että ei ole työs-
sään tavannut vielä ketään, jota 
määrätietoinen koulukuri olisi 
traumatisoinut. Sen sijaan kou-
luväkivallan traumatisoimia on 
satoja.

On itsestään selvää, että meil-
lä ei ole varaa menettää yhtään 
nuorta syrjäytymisen poluille 
kiusaamisen seurauksena.

Pelkät jälki-istunnot eivät 
muuta tilannetta toivottuun 
suuntaan. Tarvitaan jämäkkää 
johdonmukaisuutta ojentamis-
keinoihin, kärsivällisyyttä ja 
monialaista ammatillista yh-
teistyötä sekä kodin ja koulun 
sitoutumista yhteisiin kasva-
tustavoitteisiin.

VESA KOSKIAHO
Kirjoittaja on haminalainen

erityisopettaja.

vierasyliö

Kiusaamiseen puututtava 
napakalla otteella

Kiusaaminen, 
olipa se siiten 
henkistä 
kiduttamista 
tai fyysistä 
pahoinpitelyä, 
on rikos.

rahikainen

V
iime viikolla saatiin ensimmäiset 
kokemukset siitä, kuinka Venäjän 
asettamat tuontikiellot näky-
vät Suomen ruokamarkkinoilla. 
Meno oli villiä – väki lähes tappeli 

halvoista ”Putin-juustoista”, joita ei kaikille 
halukkaille riittänytkään.

Kaupan hyllyihin ilmestyi muun muassa 
Venäjälle pakattua Valion Oltermannia, jonka 
hinta oli jotakuinkin puolet verrattuna Suomi-
pakkaukseen. Innokkaimmat hamstraajat 
täyttivät juustolla pakastimiaan.

Kuluttajan kannalta tilanne, jossa markki-
noiden ylijäämiä kaupataan pilkkahintaan, on 
tietysti houkutteleva. Maailmalla yleisempi 
markkinahäiriö on, että kaupan hyllyt ovat 
tyhjiä. Se tilanne on vähemmän houkutteleva.

Vaikka Venäjä-tuotteiden hulluissa päivissä 
on kulutusjuhlan tuntua, tilanne on suomalai-
sen elintarvikeketjun kannalta vakava. Markki-
noiden ylijäämät tulevat nopeasti koettelemaan 
maatilojen ja jalostavien yritysten taloutta.

Yksittäisistä yrityksistä rahallisesti suurin 
isku viennin pysähtyminen on maidontuot-
tajien meijeriyhtiö Valiolle. Sen talous kestää 
häiriötä silti paremmin ja pidempään kuin 
pienempien elintarvikeyritysten.

Vaikka meijerituotteet suurimpana tuote-
ryhmänä ovat saaneet uutisoinnissa pääosan, 
Venäjän kieltolista koskee monia muitakin 
tuotteita. Listalla ovat muun muassa liha, kala, 
vihannekset ja juurekset sekä monet jalosteet 
ja valmisruuat.

Vaikka pienempien tuoteryhmien vienti-
määrät liikkuvat vain muutamissa miljoonissa 
euroissa, kiellon vaikutukset saattavat olla pie-
nille yrityksille kohtalokkaat. Elintarviketeol-
lisuuden ETL:n kyselyyn vastanneista jäsen-
yrityksistä noin 80 prosenttia arvioi Venäjän 
vastapakotteiden vaikuttavan toimintaansa 
vähintään välillisesti.

Kannattaa huomata, ettei Venäjä ole ollut 
helppo kauppakumppani ennen tuoreita 
vastapakotteitakaan. Maan WTO-jäsenyys ei 
ole poistanut keskinäisen kaupan ongelmia 
odotuksista huolimatta.

Esimerkiksi sianlihan vienti EU-maista on 
ollut pysähdyksissä jo puoli vuotta. Kielto 
on laskenut lihan hintaa unionin alueella ja 
ylijäämäerät ovat sekoittaneet Suomenkin 
markkinoita.

Nyt nähtävän markkinahäiriön suurimmat 
vaikutukset tulevatkin olemaan välillisiä. 
Venäjä on ollut muillekin länsimaille merkittä-
vä ruokamarkkina, ja nyt ylijäämäerät etsivät 
epätoivoisesti uusia kuluttajia.

Käytännössä markkinoista kisataan hinnalla. 
On varmaa, että alle kaikkien tuotantokus-
tannusten kaupattavia halpaeriä tunkee myös 
Suomen markkinoille.

ETL vetosi viime viikolla kauppaan, että se 
vastuullisella toiminnallaan minimoisi häiri-
öt ja suosisi kotimaista tuotantoa hankalassa 
tilanteessa tasapuolisesti. Ikävä kyllä suomalai-
nen kauppa on perinteisesti ollut kovin heikko 
ulkomaisten halpaerien houkutuksiin. Päätös 
kotimaisen suosimisesta jää kuluttajalle.

Villi meno ruokakaupassa jatkuu pitkin 
syksyä, elleivät länsimaat ja Venäjä onnistu 
pakotekierteen katkaisemisessa. Ensimmäinen 
tilaisuus tähän olisi huomenna Valko-Venäjällä 
Minskissä järjestettävä Ukraina-kokous, jota 
myös tasavallan presidentti Sauli Niinistö vie-
railuillaan pohjusti.

Sopua voi vauhdittaa myös se, että Venäjä 
on edelleen ruokahuollossaan riippuvainen 
tuonnista. Tyhjistä kaupan hyllyistä ja kalliista 
ruuasta tulee maassa nopeasti myös sisäpoliitti-
nen ongelma.

Tuontikieltoja Venäjä ei tainnut harkita aivan 
loppuun asti. Se purki viime viikolla oma-aloit-
teisesti kieltoja muun muassa laktoosittomilta 
maitotuotteilta, kaloilta ja siemenperunalta.

Vakavien markkinahäiriöiden jatkuessa odo-
tukset hallituksen ja viranomaisten toimiin kas-
vavat. Esimerkiksi Kilpailu- ja kuluttajavirasto 
KKV on ollut toistaiseksi kovin hiljaa, vaikka 
häiriöihin puuttuminen kuuluu sen keskeisiin 
tehtäviin.

Ruokakaupassa 
luvassa villiä menoa

Vakavan markkina- 
häiriön keskellä KKV 
on ollut toistaiseksi 
kovin hiljaa.’’

Venäjälle pakattua Valion Oltermannia on 
saanut noin puolella siitä hinnasta, mitä se 
Suomi-pakkauksessa on maksanut.

Tukea myös  
maitotuotteille
Keskipohjanmaan mukaan 
EU:n tulisi maksaa tukea 
Venäjän viennin romahtamisen 
vuoksi myös suomalaisille 
maitotuotteille.
 ”EU-komissio myönsi 125 mil-
joonan euron viljelytuen hedel-
mien ja vihannesten viljelijöille, 
jotka kärsivät Venäjän viennin 
romahtamisesta maan määrää-
mien vastapakotteiden seurauk-
sena.  Meille tärkeintä ennen 
vientikieltoa oli maito- ja lihaja-
losteiden vienti. EU-komission 
päätös ei toistaiseksi koske liha- 
sen paremmin kuin meijerituot-
teitakaan. 

 Suomi tuottaa Euroopan 
maidosta vain prosentin mutta 
Venäjän viennissä suomalais-
tuotteiden osuus on ollut suu-
rempi. EU:n tukipolitiikan pitäi-
si olla suhteessa tasapuolinen 
myös meille.

Yhtä tärkeätä kuin EU-edus-
miesten aktiivinen toiminta tu-
kieurojen saamiseksi Suomeen 
on tietysti uusien markkinoiden 
hakeminen.” 

Ydinvoima  
kuumentaa 
Fennovoiman ja Teollisuuden 
Voiman ydinvoimahakemukset 
kuumentavat syksyn ener-
giapolitiikkaa, kertoo Salon 
Seudun Sanomat.
 ”Hakemuksilla on ay-rintaman 
ja elinkeinoelämän vankka tuki, 
mutta poliittisesti ilmassa väi-
jyy hallituskriisin uhka.

Ydinvoiman rakentaminen 
on mutkikas kokonaisuus, johon 
liittyvät turvallisuusseikkojen 
lisäksi omavaraisuuskysymys, 
arviot tulevasta sähköntarpees-
ta, energiahuollon Venäjä-riip-
puvuudesta ja myös ydinsähkön 
vaikutuksista uusiutuvien ener-
giamuotojen kehittämiseen.

 Herkkä poliittinen ja moraa-
linenkin kysymys on niin ikään, 
voiko ja saako Suomesta tulla 
ydinsähkön viejä, mikäli kaikki 
voimalasuunnitelmat toteutuvat.

 Eduskunnalla on edessään 
merkittävien energiapoliittisten 
linjanvetojen syksy,”

LEHTIKATSAUS

Mikä on innovaatio?
Niitä kuulemma tarvittaisiin hirveästi. 

Etenkin Suomessa, ja mielellään mahdollisim-
man nopeasti.

Olen aina ajatellut, että innovaatiolla tar-
koitetaan jotain uutta ideaa tai keksintöä, joka 
kääntää ajatusmalleja ylösalaisin. 

Se on jotain sellaista, jonka nähdessään lyö 
päätään ja miettii, että tietenkin, noin se kan-
nattaa tehdä.

Uusi tekniikka, kekseliäisyys ja rohkeus 
kohtaavat harvoin. Kun innovaatio kuitenkin 
syntyy jollekin alalle, se yleensä mullistaa sen 
kokonaan.

Pääministeri Alexander Stubb (kok.) ko-
rosti puolueen eduskuntaryhmän kesäkokouk-
sessa innovaatioiden merkitystä. Televisiossa 
hän antoi jopa kärsivältä kuulostavalla äänellä 
ilmoituksen:

”Ei saa leikata koulutuksesta, tutkimukses-
ta tai innovaatioista. Ei saa leikata uuden luo-
misesta.”

Puolustaessaan innovaatioita pääministerin 
ilme oli sama kuin lapsella, kun isoveli on juu-
ri uhannut vetää perheen hamsterin vessan-
pöntöstä.

matti.riitakorpi@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Innovaatiot ovat 
harvinaisia  
asioita, eikä  
kukaan tämän  
tiedostava  
kuvaile itseään  
innovatiiviseksi.

Innovaatioautomaatteja ei ole
Kolumni: Matti Riitakorpi

Osalle päättäjistä innovaatiot ovat kuin jon-
kinlainen toteemieläin, jonka nimeä hoetaan 
menestyksen takaamiseksi. Nykyään käsite 
innovaatiosta on menettänyt loistonsa.

Talouslehti Forbes julkaisee maailman 
100 innovatiivisimman yrityksen listaa. Lista-
uksessa innovatiivisuutta mitataan laskemal-
la eroavaisuuksia yrityksen markkina-arvon ja 
eri toiminnoista syntyvien rahavirtojen välillä.

Forbesin mittaus perustuu siis sijoittajien 
arvaukseen siitä, kuinka hyvin yritys kasvat-
taa itseään. Ei kovin innovatiivista.

Työhakemuksia kirjoittaessaan ihmiset 
naputtelevat toiveikkaina kuvauksia itsestään 
innovatiivisina tiimipelaajina.

Toki jokainen yritys haluaisi työntekijän, jon-
ka ominaisuuksiin voi lukea oikean innovatiivi-
suuden. Sitä ei kuitenkaan voi kukaan luvata.

Sehän tarkoittaisi, että palkattava ihan pe-
rusluonteeltaan sattuu suoltamaan parem-
pia tapoja tehdä asioita ja että hän joka toinen 
päivä muuttaa koko yrityksen toimialan.

Nyt työntekijän innovatiivisuudella tunnu-
taan tarkoittavan vain sitä, ettei tehdä asioi-
ta ihan niin, kuin ne on ennen tehty. Tämä ei 

kuitenkaan tarkoita sitä, että asia tehtäisiin 
paremmin.

Nykyajan innovaatiomies pukee ylleen 
hupparin kauluspaidan sijaan, pitää toimis-
tossa sisätossuja ja tarjoaa palaverissa laittiko-
kista. Sokeri on jotenkin niin vanhanaikaista.

Innovaatiomiehellä voi olla paljon erilai-
sia ideoita, mutta hän ei toteuta niistä mitään. 
Tavanomaisen hyvän työn sijaan hän haluaa 
osua napakymppiin ja tehdä jonkin merkittä-
vän mullistuksen.

Tähän innovaatiomies tarvitsee yhteiskun-
nan apua. Hänet on koulutettu kauppikses-
sa tai teknillisessä korkeakoulussa ilmaiseksi, 
mutta tämä ei tietenkään ole tarpeeksi.

Innovatiiviseksi työntekijäksi itseään mai-
nostanut innovaatiomies tarvitsee innovaatio-
tukea. Häntä on tuettava, sillä kun innovaatio-
miehen yritykseen laittaa rahaa, sieltä tulee 
innovaatioita ulos.

On selvää, että korkeakoulut ja tutkijat tar-
vitsevat rahaa. He tekevät aloillaan tutkimus-
ta, jolla he eivät itse välttämättä rikastu, mutta 
joka voi parantaa ihmisten elämää yllättävillä-
kin tavoilla.

Innovaation tukeminen onkin monimutkai-
sempaa. Edes Forbes ei mittaustavoillaan va-
kuuta lukijoitaan siitä, että lehti tietäisi, miten 
innovaation tunnistaa.

Innovaatiotuet voivat antaa joillekin yri-
tyksille kauan toivotun mahdollisuuden viedä 
eteenpäin omaa uutta ideaa, johon ei aiemmin 
ollut mahdollisuutta.

Tuet voivat myös mennä innovaatiomiehil-
le. He puhuvat ja pyörittelevät iskulauseita, 
vaikka heillä ei ole alunperinkään ollut mitään 
innovaatiota, jota tukea. Innovaatiot ovat har-
vinaisia asioita, eikä kukaan tämän tiedostava 
kuvaile itseään innovatiiviseksi.

Jos ollaan rehellisiä, niin koulutuksesta 
ja tuista huolimatta ei ole mitään syytä sille, 
miksi jokin innovaatio syntyisi juuri Suomes-
sa. Se syntyy siellä, missä on se ihminen, jon-
ka päähän idea pulpahtaa. Raha ei takaa ideaa, 
vaikka se auttaa kehittämistä.

Aina pelkästä hyvästä ideasta ei tule inno-
vaatiota. Innovaatioita ei tule kuitenkaan il-
man hyviä ideoita. Jos ollaan rehellisiä, niin ei 
ole mitään syytä sille, miksi jokin innovaatio 
ei syntyisi juuri Suomessa.

Vielä 1000-luvulla ravut olivat vain paastopäivien murkinaa, sillä  
saksikkaita ei pidetty edes lihana. Juulia Nevala Satakunnan Kansassa

Suomen talouskurjuuteen on kuumeisesti 
pohdittu lääkkeitä siitä saakka, kun Yh-
dysvalloista alkanut finanssikriisi vaihtui 

reaalitalouden ongelmiksi puolenkymmentä 
vuotta sitten.

Viisasten kiveä on ollut vaikea löytää. Vaikka 
tuotannon, työpaikkojen ja julkisen talouden 
tunnusluvut ovat olleet surkeita, päätöksiä nii-
den korjaamiseksi on tehty niukalti. Ilmeisesti 
jokaikinen suomalainen jo ymmärtää, että 
jotain pitäisi tehdä.

Ehdotettujen eläke-, työmarkkina- ja 
veroremonttien rinnalla on alettu tarkastella 
myös muita yrittämiseen vaikuttavia tekijöitä. 
On huomattu, että yrityksen perustamisen tai 
toiminnan laajentamisen esteenä on yhä use-
ammin tiukka hallinnollinen sääntely ja sen 
vaatima byrokratia.

Jo nykyhallituksella on ollut työn alla tur-
han hallinnon karsiminen. Ideoita on kerätty, 
mutta muuten normitalkoot ovat selvitysten ja 

työryhmien tasolla.
Seuraavan hallituksen ohjelmassa normital-

koot tulevat varmasti olemaan. Eduskuntaryh-
mien kesäkokouksissa asia nousi esille lähes 
poikkeuksetta.

Tämä ei tietenkään ole ensimmäinen kerta. 
Jopa vihreillä pienyritysten oma lainsäädäntö 
ja byrokratian karsiminen olivat vaaliohjel-
massa jo vuoden 2007 eduskuntavaaleissa.

Etenkin porvaripuolueissa asiaa on myös 
ajettu pitkään. Yrittäjätaustaisen Juha Sipilän 
johtaman keskustan viime viikolla julkistama 
101 ehdotuksen lista byrokratian purkamisesta 
keräsi kiitosta myös kilpailevilta puolueilta.

Suomen on välttämätöntä edistää uusien 
yritysten ja työpaikkojen syntyä. Hallinto on 
saatava niitä varjelemaan, ei hukuttamaan 
vaatimuksiinsa.

Uutta virastoa byrokratian purkuun ei 
toivottavasti tarvita. Poliitikoilta odotetaan 
päätöksiä.

Normitalkoot luvassa


